



香港地貌岩石保育協會  
Association for Geoconservation, Hong Kong

## 本會對香港地質公園計劃的立場 26-10-2008

十月中特首施政報告中提及在香港設立地質公園，對香港保護現有的珍貴地質遺址將有深遠影響。作為香港目前唯一的地貌岩石保育團體，本會樂於見到政府有關部門，近期對地貌岩石保育的關注，決心保護珍貴地質遺址，等同三十多年前提出郊野公園計劃時的那種長遠目光，是值得讚許的。

本會對地質公園計劃所持的立場有以下幾點：

(1) 衡量過地質公園對大自然環境保護及公眾對地球科學認知的渴求，本會對是項計劃是支持的。

(2) 本會有責任監察政府落實地質公園計劃時，在構思、設計、執行、管理及發展各方面，確保跟據聯合國教科文組織地質保育、地球科學普及化及可持續發展三大原則，亦必需配合教科文組織全球地質保育運動、及聯合國世界地球年的宗旨推廣，發揮地質公園應有功能。

(3) 本會一向堅持政治中立。我們主要的工作為監察整個地質公園計劃，提出建設性意見，確保香港地質公園計劃，以香港市民長遠利益為依歸，不會淪為任何政黨爭取政治本錢的工具，或演變為一個破壞環境的發展項目。

(4) 本會堅持地質公園計劃不是一項地產發展計劃、不是一項經濟發展計劃、亦不是一項旅遊發展計劃，它是一項綜合及全面的環保計劃，以完善目前自然保育中祇保護生物的不足。

(5) 地質公園計劃目的在保護一向少為人關注的地貌岩石(雖然它們是所有生態系統的基礎)、以可持續的地質生態旅遊方式推動及普及地球科學知識。

(6) 香港地質公園計劃是一個概念式的發展，大部份計劃的區域都在目前郊野或海岸公園範圍內，受有關法例嚴加監管。無大型建設，亦無需在有價值地質地貌景點興建甚麼設施，祇需在地質觀賞路線設計、資料補充上做些配合工作，以達普及市民大眾認知便可以。在一些現有的遊客中心(如北潭涌及蕉坑) 會增設岩石地貌步道及資料館，方便市民參觀及拿取有關資料。



香港地貌岩石保育協會  
Association for Geoconservation, Hong Kong

(7)香港地質公園計劃會進一步鼓勵目前地質生態旅遊步向專業化，所有導賞員必需以保育地質生態及普及地學為先，會有更清楚的指引給他們從事生態旅遊活動。

香港地質公園絕對不是另一個狄士尼、海洋公園或濕地公園。它其實就是我們目前見到的郊野或海岸公園，分別是加插了很多地質多樣性的資料，豐富了目前郊野及海岸公園的內容，使市民認識生物環境外，對大自然非生物環境、地貌岩石等會進一步認知，對我們居住的地球更加了解。

如有解釋不清楚，或有其它疑問歡迎電郵查詢：[young@rocks.org.hk](mailto:young@rocks.org.hk)

香港地貌岩石保育協會